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O Paulo tem dois dados, um branco e um preto, ambos equilibrados e com a forma de
um cubo.

As faces do dado branco estdo numeradas de 1 a 6, e as do dado preto estdo
numeradasde —6a — 1.

O Paulo langou uma vez os dois dados e adicionou os valores registados nas faces que
ficaram voltadas para cima.

Qual é a probabilidade de essa soma ser um niumero negativo?

Apresenta o resultado na forma de fracgao.

Mostra como obtiveste a tua resposta.

COTAGOES

A transportar




Considera um segmento de recta [AB] com 4 cm de comprimento.

2.1. Efectuou-se uma redugdo do segmento de recta [ADB].
O segmento de recta obtido tem 0,8 cm de comprimento.

Qual dos seguintes valores é igual a razado de semelhanga desta redug¢éo?

0,2 0,3 0,4

0,5

2.2. Na figura abaixo, esta desenhado o segmento de recta [AB], numa malha
quadriculada em que a unidade de comprimento é um centimetro.

Existem varios triangulos com 6 cm? de area.

1 cm

Recorrendo a material de desenho e de medig&o, constréi, a lapis, nesta malha,
um desses triangulos, em que um dos lados é o segmento de recta [AB].

Apresenta todos os célculos que efectuares.

V.S.F.F.
2313

Transporte

A transportar



23/4

O Paulo e o seu amigo Joao foram comprar telemoveis.

O Paulo gostou de um modelo que custava 75 euros e comprou-o com um desconto de
20%.

O Jodo comprou um telemével, de um outro modelo, que s6 tinha 15% de desconto.

Mais tarde, descobriram que, apesar das percentagens de desconto terem sido
diferentes, o valor dos dois descontos, em euros, foi igual.

Quanto teria custado o telemével do Jodo sem o desconto de 15%?

Apresenta todos os calculos que efectuares e, na tua resposta, indica a unidade
monetaria.

Transporte

A transportar




Transporte

x e Yy sao duas grandezas inversamente proporcionais.

Das quatro afirmacdes que se seguem, apenas uma € sempre verdadeira. Qual?

Se x aumenta 2 unidades, entdo y também aumenta 2 unidades.

Se x aumenta 2 unidades, entdo 3 diminui 2 unidades.

Se x aumenta para o dobro, entdo y também aumenta para o dobro.

Se x aumenta para o dobro, entdo ¥y diminui para metade.

V.S.F.F.
A transportar
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Na figura ao lado, estdo
representados um quadrado
[ABCD] e quatro triangulos
geometricamente iguais.

Em cada um destes tridngulos:

* um dos lados é também
lado do quadrado;

* os outros dois lados séao
geometricamente iguais.

5.1. Quantos eixos de simetria tem esta figura?

Resposta

5.2.  Afigura anterior é uma planificagdo de um sélido.
Relativamente ao triangulo [ABF|, sabe-se que:
- aalturarelativa a base [AB] é05;

. AB=6.

Qual é a altura desse soélido?

Comega por fazer um esbocgo do sélido, a lapis, e nele desenha o segmento de
recta correspondente a sua altura.

Apresenta todos os calculos que efectuares.

Transporte

A transportar




Transporte

Considera o intervalo [ -7, % [

Escreve todos 0s numeros inteiros relativos pertencentes a este intervalo.

Resposta

Explica, por palavras tuas, como se deve proceder para determinar o nimero médio de
chamadas telefénicas feitas, ontem, pelos alunos da turma do Paulo.

V.S.F.F.
A transportar
23/7



Dinheiro disponivel
(céntimos)

Dinheiro disponivel
(céntimos)
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Para efectuar chamadas do seu telemovel, para duas redes (A e B), o prego, em
céntimos, que o Paulo tem a pagar por cada segundo de duragcdo de uma chamada é

Transporte

0 seguinte:
Rede Preco por segundo
(em céntimos)
A 0,9
B 0,6
8.1. O Paulo tem 80 céntimos disponiveis para efectuar chamadas do seu telemoével.

Apoés ter iniciado uma chamada para a rede A, o dinheiro disponivel foi

diminuindo, até ser gasto na sua totalidade.

Qual dos quatro graficos que se seguem representa esta situagao?

Grafico A

T T
20 40 60 80 100 120 140

Tempo decorrido desde o inicio
da chamada (segundos)

Grafico C

1
160

0 20 40 60 80 100 120 140

Tempo decorrido desde o inicio
da chamada (segundos)

1

160

Dinheiro disponivel
(céntimos)

Dinheiro disponivel
(céntimos)

Grafico B

T
100 120 140 160

Tempo decorrido desde o inicio
da chamada (segundos)

Grafico D

90 T
80 1

60 +
50 T+

30 +
20 +
10 +

20 40 60 80 100 120 140 160

Tempo decorrido desde o inicio
da chamada (segundos)

A transportar
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8.2. Ontem, o Paulo s6 efectuou chamadas do seu telemével para as redes A e

B.
A soma dos tempos de duragdo dessas chamadas foi de 60 segundos e, no
total, o Paulo gastou 35 céntimos.

Qual foi o tempo total de duracdo das chamadas efectuadas pelo Paulo, para a

rede A?
Apresenta todos os célculos que efectuares e, na tua resposta, indica a unidade.

Escreve um numero, compreendido entre 5000 e 5999, que seja simultaneamente
divisivel por 2 e por 3.

Resposta

V.S.F.F.
23/9
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Para determinar a altura (h) de uma antena cilindrica, o Paulo aplicou o que aprendeu
nas aulas de Matematica, porque ndo conseguia chegar ao ponto mais alto dessa
antena.

No momento em que a amplitude do angulo que os raios solares faziam com o chao era
de 43°, parte da sombra da antena estava projectada sobre um terreno irregular e, por

isso, ndo podia ser medida.
Nesse instante, o Paulo colocou uma vara perpendicularmente ao chao, de forma que as

extremidades das sombras da vara e da antena coincidissem. A vara, com 1,8 m de
altura, estava a 14 m de distancia da antena.

Na figura que se segue, que ndo esta desenhada a escala, podes ver um esquema
que pretende ilustrar a situacao descrita.

43°

Transporte

le )l

Qual é a altura (h) da antena ?

Na tua resposta, indica o resultado arredondado as unidades e a unidade de medida.
Apresenta todos os calculos que efectuares.

Sempre que, nos calculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no
minimo, duas casas decimais.

A transportar



Transporte

11. Resolvea seguinte inequacéo:

1-2

T T
T+ 3 <

2

Apresenta o conjunto solugdo na forma de intervalo de numeros reais.

12. Qualdos quatro numeros que se seguem é o0 menor?

0 ¥

¢D|>—A
[\)

[\

©|—

V.S.F.F.
23/11
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13. Sejam A, B e C trés pontos distintos de uma circunferéncia em que o arco AB
tem 180° de amplitude.

Justifica a seguinte afirmacao:

«O triangulo [ABC'| n&o é equilatero.»

14. Recorrendo a material de desenho e de medigdo, constrdi, a lapis, a circunferéncia
cujo centro é um ponto da recta r e que passa pelos pontos A e B.

Nao apagues as linhas auxiliares que tracares para construires a circunferéncia.

FIM

A transportar
23/12
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Esta pagina so6 deve ser utilizada se quiseres completar ou emendar qualquer resposta.

Caso a utilizes, nao te esquecas de identificar claramente a que item se refere cada uma dessas
respostas.

V.S.F.F.
23/13
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COTACOES

L PP 6 pontos
2 5 pontos
2 e 5 pontos
X P 6 pontos
U UPPTTRRPPRIN 6 pontos
-5 0t PSPPSR 5 pontos
D e 6 pontos
G PSR 5 pontos
e e 5 pontos
20t PSPPI 6 pontos
B e 8 pontos
S RSP 5 pontos
10, e 7 pontos
L PRSPPI 8 pontos
L 5 pontos
LG TR PP 6 pontos
T 6 pontos
1O 1 I 100 pontos



Formulario

NiUmeros

Valor aproximado de = (pi): 3,14159

Geometria

Perimetro do circulo: 27 r, sendo r o raio do circulo.

Areas
Paralelogramo: base x altura

diagonal maior x diagonal menor
2

Losango:

Trapézio: base maior —21- base menor < altura

perimetro

Poligono regular: apdtema x 5

Circulo: 72, sendo r o raio do circulo.

Superficie esférica: 4772, sendo r o raio da esfera.

Volumes
Prisma e cilindro: drea da base x altura

Piramide e cone: % X drea da base X altura

4 7r3, sendo r o raio da esfera.

Esfera: 5

Algebra

Féormula resolvente de uma equagao do segundo grau da forma
azx’? +bx+c=0

—b+vVb2—-4ac
2a

Trigonometria

2

Férmula fundamental: sen?z + cos?z = 1

Relagao da tangente com o seno e o co-seno: tgx = ——-

V.S.F.F.
23/15
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0,0175
0,0349
0,0523
0,0698
0,0872
0,1045
0,1219
0,1392
0,1564
0,1736
0,1908
0,2079
0,2250
0,2419
0,2588
0,2756
0,2924
0,3090
0,3256
0,3420
0,3584
0,3746
0,3907
0,4067
0,4226
0,4384
0,4540
0,4695
0,4848
0,5000
0,5150
0,5299
0,5446
0,5592
0,5736
0,5878
0,6018
0,6157
0,6293
0,6428
0,6561
0,6691
0,6820
0,6947
0,7071

TABELA TRIGONOMETRICA

Co-seno

0,9998
0,9994
0,9986
0,9976
0,9962
0,9945
0,9925
0,9903
0,9877
0,9848
0,9816
0,9781
0,9744
0,9703
0,9659
0,9613
0,9563
0,9511
0,9455
0,9397
0,9336
0,9272
0,9205
0,9135
0,9063
0,8988
0,8910
0,8829
0,8746
0,8660
0,8572
0,8480
0,8387
0,8290
0,8192
0,8090
0,7986
0,7880
0,7771
0,7660
0,7547
0,7431
0,7314
0,7193
0,7071

Tangente

0,0175
0,0349
0,0524
0,0699
0,0875
0,1051
0,1228
0,1405
0,1584
0,1763
0,1944
0,2126
0,2309
0,2493
0,2679
0,2867
0,3057
0,3249
0,3443
0,3640
0,3839
0,4040
0,4245
0,4452
0,4663
0,4877
0,5095
0,5317
0,5543
0,5774
0,6009
0,6249
0,6494
0,6745
0,7002
0,7265
0,7536
0,7813
0,8098
0,8391
0,8693
0,9004
0,9325
0,9657
1,0000

Graus Seno

46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89

0,7193
0,7314
0,7431
0,7547
0,7660
0,7771
0,7880
0,7986
0,8090
0,8192
0,8290
0,8387
0,8480
0,8572
0,8660
0,8746
0,8829
0,8910
0,8988
0,9063
0,9135
0,9205
0,9272
0,9336
0,9397
0,9455
0,9511
0,9563
0,9613
0,9659
0,9703
0,9744
0,9781
0,9816
0,9848
0,9877
0,9903
0,9925
0,9945
0,9962
0,9976
0,9986
0,9994
0,9998

Co-seno

0,6947
0,6820
0,6691
0,6561
0,6428
0,6293
0,6157
0,6018
0,5878
0,5736
0,5592
0,5446
0,5299
0,5150
0,5000
0,4848
0,4695
0,4540
0,4384
0,4226
0,4067
0,3907
0,3746
0,3584
0,3420
0,3256
0,3090
0,2924
0,2756
0,2588
0,2419
0,2250
0,2079
0,1908
0,1736
0,1564
0,1392
0,1219
0,1045
0,0872
0,0698
0,0523
0,0349
0,0175

Tangente

1,0355
1,0724
1,1106
1,1504
1,1918
1,2349
1,2799
1,3270
1,3764
1,4281
1,4826
1,5399
1,6003
1,6643
1,7321
1,8040
1,8807
1,9626
2,0503
2,1445
2,2460
2,3559
2,4751
2,6051
2,7475
2,9042
3,0777
3,2709
3,4874
3,7321
4,0108
4,3315
4,7046
5,1446
5,6713
6,3138
7,1154
8,1443
9,56144
11,4301
14,3007
19,0811
28,6363
57,2900
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COTACOES

L USSR UPPPORRPPPIN: 6 pontos
2. e 5 pontos
2 e 5 pontos
K TSR PPPPTRR 6 pontos
Qe 6 pontos
D 5 pontos
D e 6 pontos
B et e 5 pontos
L e e 5 pontos
B 6 pontos
B 8 pontos
D 5 pontos
T0 . e 7 pontos
T o e 8 pontos
L e 5 pontos
S T OSSP PPPORPPIN: 6 pontos
T e 6 pontos
LI O 1 I Y 100 pontos
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CRITERIOS DE CLASSIFICACAO
Critérios gerais

A classificagdo a atribuir a cada resposta deve ser sempre um nimero inteiro, ndo negativo,
de pontos.

Sempre que o examinando ndo responda a um item, a respectiva célula da grelha de
classificagéo deve ser trancada.

Deve ser atribuida a classificagdo de zero pontos a respostas ilegiveis.

Caso o0 examinando utilize a(s) pagina(s) em branco que se encontra(m) no final da prova, o
classificador deve classificar a(s) resposta(s) eventualmente apresentada(s) nessa(s)
pagina(s). Se o examinando se enganar na identificagdo de um item, ou se a omitir, mas,
pela resolucdo apresentada, for possivel identifica-lo inequivocamente, a resposta deve ser
classificada.

N&o devem ser tomados em consideragéo erros

5.1. linguisticos e de linguagem simbdlica matematica, a ndo ser que sejam impeditivos
da compreensao da resposta;

5.2. derivados de o examinando copiar mal os dados de um item, desde que nao
afectem a estrutura ou o grau de dificuldade do item.

Nos itens de escolha mudltipla, as respostas em que o examinando assinale, de forma

inequivoca, utilizando uma cruz (X) ou outro processo, a alternativa correcta, a classificagéo
a atribuir deve ser a cotacao indicada. Se, para além da alternativa correcta, o examinando
assinalar outra alternativa que nédo esteja anulada de forma inequivoca, deve ser atribuida a
classificagéo de zero pontos.

Nos itens que ndo sdo de escolha multipla, sempre que o examinando apresente mais do
gue uma resolugdo do mesmo item e nao indique, de forma inequivoca, a(s) que pretende
anular, apenas a primeira deve ser classificada.

Para os itens que ndo sdo de escolha multipla, ha dois tipos de critérios especificos de
classificagao.
8.1. Por niveis de desempenho.
Indica-se uma descricdo para cada nivel e a respectiva cotagdo. Cabe ao
classificador enquadrar a resposta do examinando numa das descrigbes
apresentadas, sem atender as seguintes incorreccoes:
* erros de calculo que envolvam apenas as quatro operacgoes elementares;
e nao apresentar o resultado final na forma pedida e/ou apresenta-lo mal
arredondado.

Nota:

A classificacéo a atribuir & resposta a estes itens devem ser aplicadas as seguintes

desvalorizagées:

* 1 ponto, por erros de calculo que envolvam apenas as quatro operagdes
elementares (independentemente do numero de erros cometidos);

¢ 1 ponto, por ndo apresentar o resultado final na forma pedida (por exemplo: sem
unidade de medida) e/ou por apresentar o resultado final mal arredondado.

23/C/3



8.2.

Por etapas de resolugdo do item.
Indica-se uma descri¢cdo de cada etapa e a respectiva cotacdo. A classificacdo a
atribuir a resposta é a soma das classifica¢cdes obtidas em cada etapa.

8.2.1.

8.2.2.

8.2.3.

Em cada etapa, a classificagdo a atribuir deve ser:

* a cotagdo indicada, se a mesma estiver inteiramente correcta ou, mesmo
ndo o estando, se as incorrecgdes resultarem apenas de erros de calculo
que envolvam as quatro operagfes elementares;

e zero pontos, nos restantes casos.

Nota:

A classificacdo a atribuir a resposta a estes itens deve ser aplicada a

seguinte desvalorizagao:

* 1 ponto, por erros de calculo que envolvam apenas as quatro operagdes
elementares (independentemente do nimero de erros cometidos), a nao
ser que esses erros ocorram apenas em etapas classificadas com zero
pontos.

Pode acontecer que um examinando, ao resolver um item, ndo explicite
todas as etapas previstas nos critérios especificos de classificagcdo. Todas
as etapas nao expressas pelo examinando, mas cuja utilizacdo e/ou
conhecimento estejam implicitos na resolugdo apresentada, devem ser
classificadas com a cotagéo indicada.

No caso de o examinando cometer um erro nhuma das etapas, as etapas
subsequentes devem ser classificadas de acordo com 8.2.1.

Se, apesar do erro cometido, o grau de dificuldade das etapas
subsequentes se mantiver, a cotacdo dessas etapas continua a ser a
indicada.

Se, em virtude do erro cometido, o grau de dificuldade das etapas
subsequentes diminuir significativamente, a cotagéo dessas etapas deve ser
metade da cotacao indicada, arredondada por defeito.

Alguns itens da prova poderao ser correctamente resolvidos por mais do que um processo.

Sempre que o examinando utilizar um processo de resolugdo correcto, ndo contemplado nos
critérios especificos de classificacdo, a sua resposta deve ser atribuida a cotagao total do

item.

Caso contrario, cabe ao professor classificador, tendo como referéncia os niveis de
desempenho/as etapas de resolugdo do item apresentados e as respectivas cotagdes,
adoptar um critério de distribuicdo da cotacdo total do item e utilizad-lo em situacdes
idénticas.

23/Cl4



Critérios especificos

C N EEeEEEEEEEEeEEssssEEEEEEEEEEESESSSssEEEEEEEEESSNNSRRSSREEEEEEEESNNNERRNAAREREEEEENANRRERSAARRREEEEEERRRREEaasnnnee 6

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Responde correctamente (% ou %) e mostra como obteve a resposta........ 6
Exemplo 1:
Adigdo | +1 | +2| +3| +4| +5| +6
-1
-2 -1
-3 -2 -1
—4 -3 =2 -1
-5 -4 =3 -2 -1
-6 -5 —4| -3 =2 -1

A probabilidade ¢ de +2-.

Exemplo 2:

(=2,1);(=3,1);(=4,1);(=5,1); (—6,1)
(=3,2);(—4,2);(-5,2);(—6,2)
(_4’3);(_5’3);(_6’3)

(—5,4); (—6,4)

(-6,5)

Num langamento de dois dados, os casos possiveis sdo 36.
A probabilidade ¢ de +2-.

Mostra como obteve a resposta, identificando correctamente o niumero de
casos possiveis, mas incorrectamente o nimero de casos favoraveis. De
acordo com o erro cometido, indica correctamente a probabilidade, cujo
valor terd de estar compreendido entre 0 e 1..........cc.cooeiiieiiiiiiiccc e 5

Mostra como obteve a resposta, identificando correctamente o niumero de
casos possiveis e 0 numero de casos favoraveis, mas ndo indica a
probabilidade pedida, ou indica-a incorrectamente...............cccccoeeeeiiciiiiieiee e, 4

Mostra como obteve a resposta, identificando incorrectamente o nimero de
casos possiveis. De acordo com o erro cometido, identifica correctamente o
numero de casos favoraveis e a probabilidade, cujo valor tera de estar

compreendido entre 0 € L..........ccooviiiiiiiicie e 3
5 15 =

Responde correctamente (ﬁ ou %) mas nao mostra como obteve a

LSS o0 = VOSSO U PRSPSPRPRPN 1

(D F oW =T (= 1] 0T 1= - TR 0

23/C/5



Responde correctamente (0,2)........corriirurriieieeeeeee e 5

DA OULIra rESPOSTA.......uuiiiiiiiiiiiieee e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aea e 0

72 5
A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Constréi correctamente um triangulo, de acordo com o pedido, e apresenta
os calculos efectuados (vernotas 1 € 2)...............coooeiviiiiiec i 5

Constroi correctamente um triangulo com 6 cm? de area, mas em que
nenhum dos lados € o segmento de recta [AB], e apresenta os calculos
efectuados (VErnotas 1 @ 2)..........oooovviiiiiiiiiii e 4

Determina correctamente a altura do tridngulo pedido e apresenta os
calculos efectuados, mas nao o constréi, ou constréi um triangulo que nao
esta de acordo com o pedido (ver nota 1).

ou
Determina incorrectamente a altura do tridngulo pedido, mas constroi
correctamente um tridngulo com a altura determinada e em que um dos

lados € o segmento de recta [AB] (Ver nota 1)..........ccccoceeuviuviiniincincinincnenns 2

Exemplo 1:
6= ©12=2hsh=06

D& OULra FESPOSIA. ....coiiiiiieiiiee e 0

Exemplo 1:

/1\

23/C/6



Notas:

1. Se houver evidéncia de que o examinando ndo recorre a material de
desenho e de medigéo, para construir o tridngulo, a sua resposta deve ser
desvalorizada em 1 ponto.

2. Se o examinando ndo apresentar os calculos efectuados, a sua resposta
deve ser desvalorizada em 1 ponto.

K

... 6

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Apresenta uma resolugdo completa e correcta e responde correctamente

(100 euros ou equivalente) (Ver nota 1)...........cccoccveviiiiiiiiiiee e 6
Exemplo 1: Exemplo 2:
0,2x75=15 0,152 =0,2x75
100x15 15
—15 =100 Tr = m
Teria custado 100 euros. x =100

Teria custado 100 euros.

Apresenta uma resolugdo completa e correcta, mas nao responde, ou
responde incorrectamente (ver nota 1).............cocooiiiiii e 5

Exemplo 1:
0,2x75=15

0,15z =15

x =100

Teria custado 85 euros.

Elabora uma estratégia completa e adequada a resolug¢éo do problema, mas
ndo determina correctamente o valor do desconto do telemével do Paulo
(ver nota 1).

ou

Inicia uma estratégia adequada a resolucdo do problema, mas ndo a
completa, ou completa-a incorrectamente (ver notas 1€ 2)............c...cccoeeeeee 3

Exemplo 1: Exemplo 2:

75 +20=3,75 02x75=15

375 @ _

5 = 100 0,15z =15

T =25

Exemplo 3:

02x75=15

0,15z =15

z=0,15x15

T = 2,25
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Correctamente, calcula apenas 20% de 75 euros (ver nota 1).

ou
Responde correctamente, mas nao apresenta os calculos efectuados.............. 1

Exemplo 1: Exemplo 2:
02x75=15 02x75=15

75 T

15 — 100
xz = 500

(D F o U =T (1] 0T 13 = TR 0

Notas:

1. Se o examinando, ao resolver o problema, obtiver descontos superiores ao
preco de venda de um telemovel elou precos com valores ndo positivos, a
sua resposta deve ser desvalorizada em 2 pontos.

2. Exige-se que, no minimo, o examinando determine correctamente o valor do
desconto do telemével do Paulo e que evidencie compreender que, apesar
das percentagens de desconto terem sido diferentes, o valor dos dois
descontos, em euros, foi igual.

N 6
Responde correctamente (Se x aumenta para o dobro, entdo y diminui
(S22 1= 02T = To [T TSRS 6
(D F oW =T (1] 0T 1= = TR 0

L 0 5

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Responde correctamente (A figura tem quatro eixos de simetria.)...................... 5

D& OULra FESPOSIA. ....co it 0

£ 6
A classificagao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:
Desenhar um esbogo de uma pirdmide quadrangular (ver nota 1)..................... 1

Desenhar, no esboco, a tracejado ou a cheio, o segmento de recta

correspondente a altura da pirdmide............ccooiiii i 1
Estabelecer a igualdade =2 + 32 = 52 (ou equivalente)............c.cccocee....... 3
Determinar a altura da piramide (4) (Ver nota 2)..............cccccoeeeiieeiieieeennnns 1
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Notas:

1. N&o se exige rigor no desenho do esbogo, nomeadamente, que esteja
desenhado em perspectiva cavaleira ou a escala, nem se exige que os
segmentos invisiveis estejam a tracejado.

2. N&o se exige que o examinando apresente a solu¢do negativa da equacgéo

do 2.° grau, tendo em conta o universo das solugbes possiveis para o
problema.

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Responde correctamente (— 3, — 2, — 1 € 0).ceoocevviiiiicicceeeee, 5

Responde « — 2, —1 e O»ou« —3,—2 € — 1D 3

D& OULra rESPOSIA. ....coiiiiiei i 0
7 5

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Explica como se calcula o numero médio de chamadas, exprimindo-se com
COrrecgao e clareza (Ver NOtA)...........cooovviieeiiiiiic e 5

Exemplo 1:
Adiciona-se o numero de chamadas feitas ontem por todos os alunos da

turma e divide-se esse resultado pelo numero total de alunos da turma.

Explica como se calcula o numero médio de chamadas, mas nao se

exprime com correcgdo e clareza (Ver Nota).............occeeiieiieicic i 4
Exemplo 1:
Divide-se o nimero total de chamadas pelos alunos.

Explica como se calcula a média aritmética de um conjunto de dados................ 3
Exemplo 1:

Para calcular a média, divide-se a soma de todos os dados pelo numero
total de dados.

(D F o0 1 =T (=1] 0T 1= = TR 0
Exemplo 1:

Somar todas as chamadas e dividir pelo numero de alunos que fizeram
chamadas.
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Nota:

Considera-se que o examinando se exprime com correc¢do e clareza quando

explicita que:

¢ a soma de todos os dados & o numero total de chamadas feitas (ontem) por
todos os alunos da turma;

* 0 numero total de dados é o numero total de alunos da turma.

Responde correctamente (Grafico C).........oocuvviiiiiiiiiiiiie e 6

DA OULIra rESPOSIA......uuuiiiiiiiiiiiieiee e e e e e e e e e e e e e e e e e e aea e 0

20 8

Podem ser utilizados varios processos para responder a este item, como por exemplo:
1.° Processo

A classificacao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Equacionar 0 problema.............ooooiiiiiiiiiiiie e 4
Resolver a equacao ou o sistema (ver nota)...............ccocooeeiiiiiieinice e, 3
Responder ao problema (10 segundos)...........ccooiiiiiiiiiieieie e 1
Nota:

O examinando pode ndo resolver completamente o sistema. Desde que
determine correctamente o valor da variavel correspondente ao tempo total de
duragdo das chamadas efectuadas pelo Paulo para a rede A, devem ser
atribuidos 3 pontos a esta etapa.

2.° Processo

A classificagcao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Utiliza o método de tentativa e erro para encontrar os valores que
satisfazem as duas condigbes do problema e responde correctamente (10

ET=To [0 g o [ =) TSSO 8
Exemplo 1: Exemplo 2:
0,5x10=5 0,6 x 50 = 30
0,6 x 50 = 30 35—-30=5
5+30=35 5+0,5=10
10 segundos. 10 segundos.
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Utiiza o método de tentativa e erro para encontrar os valores que
satisfazem as duas condigdes do problema, mas nao responde, ou
responde iNCOIMECtamMENTE. .......ooii i e 7

Exemplo 1:
0,5x10=5
0,6 x 50 = 30
5+30=235
50 segundos.

Utiliza o método de tentativa e erro para encontrar valores que satisfazem
uma das condigdes do problema e verifica que ndo satisfazem a outra

(oo T [ o= Lo T USSP 4
Exemplo 1: Exemplo 2:
0,5 x20=10 154+20 =35
0,6 x 40 = 24 i =30
,0
20
10424 =34 0.6 ~ 33
Responde correctamente, mas ndo apresenta os calculos efectuados.............. 1
DA OULra FE€SPOSTA ...eeiiieiiiiieeeee e 0

Exemplo 1:
30 segundos para a rede A e 30 segundos para a rede B.

L 5
A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Responde correctamente............ooovvviiiiiiiiiiiiiii 5

Escreve um numero compreendido entre 5000 e 5999 e divisivel por 2,
mas nao divisivel por 3.

ou
Escreve um nuimero compreendido entre 5000 e 5999 e divisivel por 3,
Mas NAO AIVISIVEI POT 2........ocueiiieiiee e 1
(D F oW =T (= 1] 0T 13 - TR 0
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Ot 7
Podem ser utilizados varios processos para responder a este item, como por exemplo:
1.° Processo

A classificagcao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Estabelecer a igualdade tg 43" = % (ou equivalente)...........coocevveeveecreennnn. 2
Determinar 0 Valor A€ (............ccvoueveueieeieeeeeecee e 1
Estabelecer a igualdade tg 43" = ﬁ (ou equivalente).........cccocceevernenne 2
Determinar 0 Valor A€ Fl........ccoveveiiuieiiciciiceeeieee e 1
Responder, indicando a unidade de medida (15 m ou equivalente).................... 1

2.° Processo

A classificacao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Estabelecer a igualdade tg 43" = % (ou equivalente)..........ccceeveiiieiiiines 2
Determinar 0 Valor A€ @............ccvoueveuiieeieeieeeceeeeee e 1
Estabelecer a igualdade ﬁ = 1d—8 (ou equivalente).........cccoccceeviiiiiinenes 2
Determinar 0 Valor € Fl........c.ccvcviiiuiieiiiecieeeeee e 1
Responder, indicando a unidade de medida (15 m ou equivalente).................... 1
Notas:

1. Se o examinando, nos calculos intermédios, proceder a arredondamentos e
desrespeitar a indicagéo, expressa no enunciado, de conservar, no minimo,
duas casas decimais, a sua resposta deve ser desvalorizada em 1 ponto, a
nao ser que este erro ocorra apenas em etapas classificadas com zero
pontos.

2. Se o examinando ndo efectuar os arredondamentos correctamente, a sua

resposta deve ser desvalorizada em 1 ponto, a ndo ser que este erro ocorra
apenas em etapas classificadas com zero pontos.
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A classificagcao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:
Desembaracar a inequacéo de denominadores..............eeeeveeiiiiiiiieeeeee e

Isolar os termos em x num dos membros da inequagao..............cceeeeeeeernnnnee
Obteradesigualdade T 2 (OU 2 < &) iiiiiiiiie e

Escrever o conjunto solugdo da desigualdade anterior, na forma de intervalo

..... 8

1 72 5

1 2
Responde correctamente ( (3) > .....................................................................

DA OULIra rESPOSTA. ......uiiiiiiiiiiiiiiee e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aaa e

..... 6

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Apresenta uma argumentagdo correcta e uma justificagdo completa (ver

Exemplo 1:

O angulo ACB estd inscrito no arco AB e, por isso, tem 90° de
amplitude. O tridngulo [ABC] ndo pode ser equilatero, porque os
tridngulos equildteros ndo tém angulos internos com 90° de amplitude.

Exemplo 2:

O arco AC tem amplitude inferior a 180°, logo as cordas [AB] e [AC]
ndo tém o mesmo comprimento e, por isso, o tridngulo [ABC'] ndo tem os
trés lados iguais.

Apresenta uma argumentagdo correcta e uma justificagdo incompleta (ver

Exemplo 1:
O angulo ACB esta inscrito numa semicircunferéncia e, por isso, o
tridangulo [ABC'] ¢ rectangulo, logo ndo ¢ equilatero.

Exemplo 2:
O tridngulo [ABC] ndo tem os lados todos iguais, porque a corda [AB],
sendo um didmetro da circunferéncia, ¢ o maior lado do tridngulo.
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Apresenta uma argumentagdo correcta, mas nao justifica a afirmacao.............. 3

Exemplo 1:

ACB = 185 = 90°

Exemplo 2:
O tridngulo [ABC] é rectangulo.

D& OULra FESPOSIA. ....coi i 0

Exemplo 1:
A corda [AB] ¢ um didmetro da circunferéncia.

Exemplo 2:

Nao ¢ equilatero, porque ndo tem os lados todos iguais.

Nota:
Nao se exige que, na justificagdo apresentada, o examinando explicite uma
definicao de tridngulo equilatero.

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Utiliza um processo correcto para encontrar o centro da circunferéncia
pedida e constroi-a, com rigor aproximado (ver notas 1 € 2).............ccccceeeeen. 6

Utiliza um processo correcto para encontrar o centro da circunferéncia
pedida, mas nao a constroéi, ou constréi-a, sem rigor aproximado (ver notas

LI -3 T PRSP P PP PUPTPOP 4
Constroi, com rigor aproximado, a circunferéncia pedida, mas nao ha
evidéncia do processo que utilizou (vernotas 1€ 2)..........cccceeiiiiieiiiineinene 1
(D F oW =T (= 1] 0T 1= = TR 0
Notas:

1. Se houver evidéncia de que o examinando, ao construir a circunferéncia,
nao utiliza o compasso, a sua resposta deve ser desvalorizada em 1 ponto.

2. Considera-se que a construcdo é feita com rigor aproximado se o
comprimento do raio da circunferéncia estiver compreendido entre 2,9 cm e
3,1 cm (inclusive).
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